

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Болт Валентины Сергеевны
«История русского оккупационного корпуса во Франции 1815-1818 гг.: правовой
и военно-антропологический аспекты», представленной на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая
история в диссертационном совете Д 24.1.042.01 на базе
«Института всеобщей истории РАН»

Диссертационное исследование Валентины Сергеевны Болт посвящено первому в мировой исторической практике прецеденту послевоенной оккупации на основе норм международного права. В представленной работе соискатель обращается к актуальной и на сегодняшний день малоизученной проблеме межнациональных взаимоотношений и взаимных представлений между гражданским населением и русскими военными контингентами в условиях оккупационной Франции 1815-1818 гг.

Диссертационная работа соискателя вносит значительный вклад в углубление представления о русско-французских связях первой половины XIX в., т.к. сформированный в результате подобного рода межнациональных контактов «образ другого» не только оказал значительное влияние на самоидентификацию французов и русских, но и определил вектор выстраивания между ними дальнейших взаимоотношений. Учитывая наличие «горячих точек» в современном мире и возникающую в связи с этим необходимость пребывания миротворческих сил в зонах конфликта в целях их урегулирования, заявленная проблематика имеет очевидную практическую значимость.

Новизна работы определена введением в научный оборот новых и ранее не использованных документов, что свидетельствует о кропотливой и основательной работе автора с фондами французских и российских архивов. Соискателем в исследовании был задействован широкий круг письменных источников: актовый материал, делопроизводственные документы, источники личного происхождения, периодическая печать и др.

Столь же основательна историографическая проработанность проблемы. В историографии автором были обозначены и проанализированы наиболее значимые и фундаментальные труды отечественных и зарубежных историков: А. В. Гладышева, С. В. Самойлова, О. Ю. Захаровой, М. В. Губина, А. Роже, Ж. Антрэ и Ж. Брейяра, К. Хэйнс и др. Тем не менее, несмотря на столь внушительный перечень имеющихся работ, комплексного и всеобъемлющего освещения в научной литературе история русского оккупационного корпуса во Франции не получила. Исследование В.С. Болт может восполнить этот досадный пробел.

Структура работы, состоящей из введения, трех глав, заключения и списка литературы и источников, представляется совершенно оправданной и воспринимается как логически организованное единое целое. Все необходимые элементы введения (объект, предмет, цель, задачи, хронологические и территориальные рамки исследования) сформулированы четко и определенно. Автор продемонстрировала знание и умение применять как традиционные методы исторического исследования, так и современные методологические концепции. Первая глава посвящена воссозданию и детальному анализу правовых и материальных условий пребывания русского оккупационного корпуса во Франции. Во второй главе рассматривается специфика взаимоотношений, с одной стороны, между российским командованием и местными властями, с другой стороны, между обычными мирными жителями Франции и русскими военнослужащими. В третьей главе поднимается проблема дисциплины внутри русского корпуса и способов ее поддержания.

Подводя итоги, стоит отметить, что соискательница подготовила интересную и оригинальную работу, которая свидетельствует о наличии у нее профессиональных качеств и навыков исследователя. На это указывает и впечатляющий список публикаций, в который входит 7 статей, опубликованных в журналах, индексируемых в базах данных Web of Science и Scopus. Таким образом, автореферат диссертации Валентины Сергеевны Болт в полной мере соответствует требованиям Раздела II, Пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (в редакции от 02.08.2016 г.), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Шестакова Надежда Федоровна,
кандидат исторических наук, доцент
кафедры всеобщей истории и методики
преподавания исторических дисциплин
Института общественных наук
ФГБОУ ВО «Уральский государственный
педагогический университет»
04.11.2021

адрес:
620017, г. Екатеринбург,
пр. Космонавтов, 26, УрГПУ
телефон: 8(343)2357634

